

纪念中国共产党成立 90 周年大型系列报道

在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访⁶⁸

海南日报、南海网全媒体报道 海南省委党史研究室协办

在屯昌南坤加厘园村的铁炉田岭上，中共琼崖西区地委和琼崖纵队第一总队司令部先后驻扎于此，带领琼崖西部人民与敌人坚决斗争

荒坡上的琼西军政首脑机关

本报记者 胡续发

铁炉田岭，一个普通的小山坡，名不见经传。

可是，曾经在这里，在这个荒坡上发生的故事，如传说般在黎族苗族同胞中口口相传，引以为豪。

64年前，这个荒坡是琼崖西部地区党的政治中心，西区地委、西区行政专员公署相继在此成立。琼西广大人民有了党的引导，纷纷起来打土豪分田地，反抗国民党统治，支援党和人民军队的壮大。

这里也是党在琼西开展军事斗争的指挥枢纽，是琼崖纵队第一总队的“中军帐”。无数个命令从这里发出，指导战士们取得一个又一个胜利。

7月29日晚，今年第8号热带风暴“洛坦”登陆我省。当天上午，屯昌县南坤镇加厘园山区风雨交加，我们一路疾行，想像着当年的枪林弹雨，探访铁炉田岭……

选址有讲究

铁炉田岭实际上是两座山头，中间有一条深沟，溪流潺潺。

当年，西区地委住一个山头，第一总队司令部住另一个山头。”屯昌县史志办副主任陈寿浪说，其实，离铁炉田岭大约20公里左右，还有一处革命老区叫西昌镇，那里是第一总队的后方医院、军械厂以及《西昌导报》驻地。

为什么把琼西军政指挥中枢放在铁炉田岭上？陈寿浪说，这里面肯定有讲究，有说头。据他介绍，加厘园距南渡江约6公里，处于澄迈、琼山、琼中交界的山区，可以最快到达西区地委管辖的市县。另外，最重要的是，加厘园是一块革命基础相当好的地方，琼崖特委、琼崖独立纵队都曾在此休整几个月。

当时南坤地区威信颇高的黎族大伯盘琼富非常同情共产党人，为革命工作带来极大便利。说起盘琼富与共产党人结缘，还有一个小插曲。当时，盘琼富有眼疾，治了很长时间都不能痊愈。中共领导的澄迈

县二区区长李科史非常同情他，关心他，便把打日本鬼子时拾到的一副水晶眼镜给他戴，还买了一些眼药水给他治疗。后来，盘琼富的眼疾真的好了，他对李科史非常感激。每次李科史等革命者到来，他都热情款待，安排食宿。

难得的是，盘琼富还热情帮助共产党人搞联络接洽工作，介绍李科史等人和各村黎族首领建立友好关系，为之后党在此地开展活动打下了可贵的群众基础。

琼崖独立纵队曾在南坤加厘园地区短暂驻扎，与盘琼富有一定关系。1946年初，国民党46军韩练成部过琼，企图摧毁我白沙革命根据地。琼崖特委、独立纵队司令部被迫撤出白沙，转至澄迈六芹山。随后，为摆脱敌人追击，又紧急渡过南渡江，来到南坤一带的山区。

李科史向冯白驹汇报了他与盘琼富的关系后，冯白驹决定将琼崖特委、独立纵队司令部人员分散住在加厘园及周边各村，并任命李科史为澄、琼联区委书记，负责筹粮，购买物资，解决生活问题。3个月后，特委、独立纵队机关才撤出南坤地区，回到白沙根据地。虽然只有短短几个月，当地人民的革命积极性却得到进一步激发。

1947年5月，中共琼崖第五次代表大会决定成立东、西南、北4个地委。西区地委管辖澄迈、临高、儋县等县，机关驻扎在南坤加厘园村的铁炉田岭上。1947年10月，琼崖纵队第一总队司令部设在加厘园村的铁炉田岭上。1948年初，西区行政专员公署也在加厘园村的铁炉田岭成立。

山上大生产

1948年2月，年仅20岁的王惠安从澄迈调往西区地委主办的《先锋报》工作。因眼睛有问题，在报社工作不了，他便申请调换岗位，直到当年9月被分配到西区地委办的新民公学任教。在等待组织分配工作的期间，王惠安逗留地委驻地。

“那时地委、司令部生活非常困难。”王惠安告诉记者，黎苗同胞非常同情共产党人，为革命工作带来极大便利。说起盘琼富与共产党人结缘，还有一个小插曲。当时，盘琼富有眼疾，治了很长时间都不能痊愈。中共领导的澄迈

地主恶霸欺凌，有着一定的革命基础。

周经书告诉记者，村里的茅草屋曾经被国民党军队烧光过3次，村民非常恨国民党军队。他自打懂事起，就知道共产党好，打日本鬼子，打国民党，村民都很支持共产党。

一总队司令部搬来村边的铁炉田岭上时，周经书才11岁，还是个放牛娃，对拿枪却待人友好的战士很好奇，常去司令部附近玩耍。“他们人很好，经常拿锅巴给我们吃。”周经书笑说，有吃的，伙伴们去得勤了，和部队上上下下很熟。“领导就给我们布置任务，让我们放牛时，如果看到有陌生人来，要及时向他们报告。”

周经书说，部队和村民关系很好。一总队将女子干部训练班设在村里，由村民负责放哨警戒；平时，部队常搞联欢活动，邀请村民上山一同唱歌跳舞；村民也积极支持部队打国民党军队，自愿捐献大米、木薯、地瓜、南瓜等，拉到山上，慰问看望部队。

期间发生的一件事让他印象很深，在一次战斗前，一总队派人拉来一卡车军火，存放在加厘园村。枪支送到附近的军械厂修理，炸弹从村里的青壮年负责看守。“这些可是军火啊，说明他们非常信任我们，关系好。”

西区地委委员、组织部副部长李汉在儋白地委成立时，从部队转入地方，在儋白地区工作，1948年初，他来到西区地委工作。他在回忆录中说，在地委的领导下，南坤、岭肚、藤寨一带乡村进行了土改，斗地主、分田地，农民翻身做了主人，更加热情地支援解放战争。

当时李汉得了一场大病，住在加厘园村一户农民家里，户主无微不至的照顾，使他很快恢复健康。他还记得，地委书记杨少民的一个女儿还被寄养在加厘园村，解放后才接回海口与父母团聚。“西区地委住在加厘园村虽然时间不长，但当地人民群众给地委的工作提供了方便，为革命出了不少力。”

(本报屯城 8月1日电)

“童子军”

8月1日，“八一”建军节当天，在海口市世纪大桥底下的省爱国拥军促进会国防教育基地，一队“童子军”正在教官的严格训练下体验军营生活。据了解，这是该基地举办的暑期军事拓展夏令营活动，旨在通过军训等方式，普及国防教育，培养孩子们的组织纪律性。

本报记者 张杰 摄

110千伏茅通线路改造工程竣工投产

本报讯（见习记者宋敏 记者梁振君通讯员陈立楷）海南电网南部环网供电的重要组成部分——110千伏茅通线路改造工程，近日正式竣工送电，这比原计划工期提前了15天。改造后的茅通线，不仅将进一步提高线路抗风保障能力、供电能力，还将大幅提高三亚、五指山的供电可靠性。

110千伏茅通线（原通三线）于1980年8月建成投运，是目前三亚市与五指山市唯一的110千伏联络线。经历30年的运行，已满足不了日益增长的用电需求和线路运行条件。

此次改造线路全长53.725公里，历时45天。

海南省推荐第三批全国文明城市提名资格文明村镇、文明单位候选名单和建议保留第二批全国文明村镇文明单位称号名单的公示

一、第三批全国文明城市提名资格、文明村镇、文明单位推荐名单

(一)第三批全国文明城市提名资格推荐名单

海口市、三亚市

(二)第三批全国文明村镇推荐名单(12个)

海口市红旗镇、琼海市博鳌镇、澄迈县福山镇、屯昌县枫木镇、海口市琼山区三门坡镇龙鳞村、三亚市凤凰岭椰林村、文昌市东阁镇排港村、琼海市阳江镇上科村、万宁市龙滚镇福塘村、儋州市南丰镇红山村、保亭黎族苗族自治县三道镇什纳村、琼中黎族苗族自治县和平镇新民村

(三)第三批全国文明单位推荐名单(30个)

海口市龙华区大同街道大同里社区、三亚市河东区港门村社区、三亚南山文化旅游区、海口市英才小学、海口市秀英区人民检察院、海口海关(机关)、海南省国家税务局(机关)、海南省人民政府政务服务中心、海南省财政投资评审中心、海南省离休退休军官休养所、海南软件职业技术学院、中国南方电网海南电网公司(总部)、中国电信股份有限公司海南分公司(总部)、三亚市气象局、文昌市国家税务局、琼海市财政局、琼海市国家税务局、万宁

二、第二批全国文明村镇、文明单位建议保留名单

(一)建议保留全国文明村镇称号名单(8个)

保亭黎族苗族自治县县城、海口市琼山区三门坡镇、三亚市吉阳镇(原名田独镇)、万宁市龙滚镇、琼中黎族苗族自治县湾岭镇、海口市龙华区城西镇苍东村、白沙黎族自治县打安镇地宝村、定安县岭口镇岭尾村

(二)建议保留全国文明单位称号名单(24个)

海口市龙华区滨海街道滨海新村社区、三亚市河西区儋州村社区、海口市邮政局、海口市国家税务局(机关)、海口市群众艺术馆、三亚市海棠大酒店、三亚市园林环卫管理局、中国南方电网海南电网公司三亚供电局(原名三亚市供电公司)、中国电信股份有限公司三亚分公司、文昌市邮政局、万宁市人民医院、万宁市国家税务局、中国银行股份有限公司陵水分公司、海南日报报业集团、海南省邮政运输局、海南省人民医院、国家广播电影电视总局八七一台、海口出入境边防检查总站美兰边检站、海南省国兴中学、海南琼台师范高等专科学校、海南美兰国际机场股份有限公司、海南凤凰新华发行有限责任公司(本部)、中国移动通信集团海南有限公司海口分公司、海南省疾病预防控制中心(全国卫生系统推荐)

相约七月七·激情嬉水节

“七仙女”赴台开展两岸民族文化交流活动

本报海口8月1日讯(记者戎海 邵长春 特约记者黄青文)今天下午，2011中国海南七仙温泉嬉水节七仙形象大使联谊会在台北举行。新鲜出炉的七仙形象小姐和台湾当地的少数民族同台献艺，载歌载舞，使得两岸民族文化交流又一次碰出精彩火花。这是记者今天从海南海上传奇文化传播有限公司获悉的。

中国(海南)七仙温泉嬉水节是保亭黎族苗族一年一度盛大的民间传统节庆，七仙形象小姐选拔大赛作为嬉水节的重要活动之一，已成为在海峡两岸具有一定知名度的海南本土民族品牌赛事。

联谊会以“七仙女”故事短片和海南及保亭旅游宣传片展播贯穿全场。“七仙女”成长、生活、工作和学习经历的故事短片，向台湾民众展示她们的独特魅力；海南及保亭旅游宣传片展现了海南及保亭的优质旅游资源。

据悉，2011中国海南七仙温泉嬉水节将于8月6日在保亭开幕，届时，“七仙形象小姐”也将亮相现场，参加泼洒圣水祈福活动，祈福来年风调雨顺，人人健康平安。



8月1日下午，2011中国海南七仙温泉嬉水节七仙形象大使联谊会在台北举行，两岸少数民族同台献艺。图为保亭民族歌舞团表演的民族舞蹈。

为嬉水节等重大活动保驾护航

保亭：村干部编人民兵连

本报讯(记者邵长春 特约记者黄青文 通讯员张劝)保亭黎族苗族自治县近年来不断加大普通民兵连建设，将村委会干部和村民小组组长编入普通民兵连，加大了基层党组织的凝聚力和战斗力，他们在新农村建设、嬉水节安保、抗洪救灾等方面发挥了重要作用。

保亭县人民武装部根据省军区指示，于去年7月在该县保城镇毛介村组建了一支80人的普通民兵连，一年的时间，该民兵连已初见成效。普通民兵连吸收了37名外出打工的年轻人加入，使他们成了有组织的人，有了归属感和认同感。

在创业致富中，该连民兵在村党支部的带领下，依托附近七仙岭温泉景区优势，转变生产方式，大力发展零售、餐饮、运输和住宿等产业，促进农民增收。目前，全村已建成8家乡村旅馆和1家农家乐。

目前，保亭各乡镇都有一个类似毛介村的行政村作为普通民兵连的试点单位，以后还将在全县各行政村推广，使普通民兵连成为保亭新农村建设最坚实的力量。

2011年海南省环境质量状况

7月份城市(镇)集中式饮用水地表水源地水质状况：全省开展监测的24个县城以上城市(镇)集中式饮用水地表水源地水质均达到或优于国家地表水Ⅲ类标准，符合集中式生活饮用水地表水源地水质要求。由于地质背景原因，个别水源地铁或锰含量偏高。

海南省环境监测中心站

2011年8月1日

海口故事之九

「宣德第」
精雕细琢的华美府第」

盛夏的阳光，照在包道村旷野中日渐式微的“宣德第”大宅院里，历经百年风雨，辉煌、华美的宅第渐渐淹没在历史的风尘中。斑驳的外墙，古朴的大门……置身其中，让人顿生世事沧桑之感。

300多年前，也是在同样的阳光下，“宣德第”从这里开始，开创了海南侯氏家族跨越两个世纪的辉煌。

“宣德第”是海口市琼山区旧州镇侯家大院的荣誉府名，由清朝光绪皇帝赐给琼山侯氏先祖，因两广总督张之洞的亲笔题字而名噪一时。宣德第的兴盛与侯氏先祖经营当铺生意密不可分。约在1830年前后，侯氏入琼八世祖绍先公首创海南乡村第一家当铺——包道当铺，开始从事典当业。由于经营有方，侯家当铺生意兴隆，先后在现在的甲子镇和旧州镇上开设了第二家和第三家分店，为当地群众提供了民间融资渠道，在方圆百里影响很大，也为后来兴建宣德第打下了经济基础。

宣德第最早建于明末，至今约300多年，最晚建成的房子为清光绪17年，至今已116年。其整个大院占地约12000平方米，院内整齐布置建设了南北向四排主房子，共有15幢。

建于光绪十七年的三进“十七瓦路”正屋，是侯氏大院所有建筑艺术的集大成者。这三进正屋建在同一中轴线上，屋脊雕龙，状如戏珠；屋檐翘头，其下斗拱雕凤刻凰，栩栩如生；墙壁图画，除了

传统的中国水墨，亦有水彩，300年的风雨沧桑亦抹不去它们当年的繁花。前后开门相通，分为前堂、中堂、后堂，前堂为待客之所，中堂用于拜祖，后堂是主人居处。前堂斗拱上雕有凤凰、喜鹊，屏风上以浮雕、阴雕、镂空等多种形式，雕有各种花、果、牛、鸟图案，后墙上方则为木制的镂空“双喜”字样，给人一种通透的感觉。中堂的房屋前墙和庭院围墙上方都绘有各种图案，连石质门础上也雕有花草，堂中摆放的用于祭奠祖先的神龛，更是密密麻麻地雕满了各种各样的精致花纹图案。

走进宣德第，就像走进了一座迷宫。它的民居建筑艺术装饰精美，特别是室内雕刻艺术，多为原木镂空雕刻，刀法精湛。每一件雕刻作品寓意深远，风格特异，彰显着中国传统工艺精华，集海南古代民居精湛的建筑艺术，是目前唯一幸存的“比较完整的民间建筑雕刻艺术品”，为海南民间建筑艺术研究提供了极有参考价值的实物史料。



主办单位：海口市旅游发展委员会 协办单位：海口旅游文化投资控股集团 龙华区文化体育和旅游发展局

咨询电话：0898-66810717 秀英区文化体育和旅游发展局 美兰区文化体育和旅游发展局 琼山区旅游局